# 主持召開新時代推動西部大開發座談會 強調要堅持以大開放促進大開發

# 習近平:提高西部地區開放水平



▲4月23日下午,中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在重慶主持召開 新時代推動西部大開發座談會並發表重要講話

▶4月22日至23日,中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在重慶市考察 調研。這是4月22日,習近平在重慶國際物流樞紐園區考察。

香港文匯報訊 據新華社報道,中共中央總書記、國家主席、中央 軍委主席習近平23日下午在重慶主持召開新時代推動西部大開發座談 會並發表重要講話。習近平強調,西部地區在全國改革發展穩定大局 中舉足輕重。要一以貫之抓好黨中央推動西部大開發政策舉措的貫徹 落實,進一步形成大保護、大開放、高質量發展新格局,提升區域整 體實力和可持續發展能力,在中國式現代化建設中奮力譜寫西部大開 發新篇章。習近平強調,要堅持以大開放促進大開發,提高西部地區 對內對外開放水平。

中共中央政治局常委、國務院總理李強、中共中央政治局常委、中 央辦公廳主任蔡奇,中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥出席 座談會。

談會上,國家發展改革委主任鄭柵潔、重慶市委書記袁家軍、四川省委書 坐 記王曉暉、陝西省委書記趙一德、新疆維吾爾自治區黨委書記馬興瑞先後 發言,就推動西部大開發匯報工作情況、提出意見建議。參加座談會的其他省區 和新疆生產建設兵團主要負責同志提交了書面發言

# 西部地區發展仍面臨困難和挑戰

聽取大家發言後,習近平發表了重要講話。他指出,黨中央對新時代推進西部 大開發形成新格局作出部署五年來,西部地區生態環境保護修復取得重大成效; 高質量發展能力明顯提升,開放型經濟格局加快構建,基礎設施條件大為改觀 人民生活水平穩步提高,如期打贏脱貧攻堅戰,同全國一道全面建成小康社會, 踏上了全面建設社會主義現代化國家新征程。同時要看到,西部地區發展仍面臨 不少困難和挑戰,要切實研究解決。

# 要堅持發展特色優勢產業

習近平強調,要堅持把發展特色優勢產業作為主攻方向,因地制宜發展新興 產業,加快西部地區產業轉型升級。強化科技創新和產業創新深度融合,積極 培養引進用好高層次科技創新人才,努力攻克一批關鍵核心技術。深化東中西 部科技創新合作,建好國家自主創新示範區、科技成果轉移轉化示範區。加快 傳統產業技術改造,推進重點行業設備更新改造,推動傳統優勢產業升級、提 質、增效,提高資源綜合利用效率和產品精深加工度。促進中央企業與西部地 區融合發展。把旅遊等服務業打造成區域支柱產業。因地制宜發展新質生產 力,探索發展現代製造業和戰略性新興產業,布局建設未來產業,形成地區發 展新動能。

# 大力推進西部陸海新诵道建設

習近平強調,要堅持以大開放促進大開發,提高西部地區對內對外開放水平。 大力推進西部陸海新通道建設,推動沿線地區開發開放,深度融入共建「一帶一 路」。完善沿邊地區各類產業園區、邊境經濟合作區、跨境經濟合作區布局,推 動自貿試驗區高質量發展。穩步擴大制度型開放,打造市場化法治化國際化營商 環境。更加主動服務對接區域重大戰略,積極融入全國統一大市場建設,創新東 中西部開放平台對接機制,深化與東中部、東北地區務實合作。

# 因地制宜推進城鎮化進程

習近平強調,要堅持推進新型城鎮化和鄉村全面振興有機結合,在發展中保障 和改善民生。深入實施鄉村振興戰略,加大對國家鄉村振興重點幫扶縣支持力 度,建立低收入人口和欠發達地區常態化幫扶機制,堅決防止發生規模性返貧。 學習運用「千萬工程」經驗,打造具有地域特色的鄉村建設模式。發展各具特色 的縣域經濟,培育一批農業強縣、工業大縣、旅遊名縣,促進農民群眾就近就業 增收,因地制宜推進城鎮化進程。推進高標準農田建設,扛好重要農產品穩產保 供責任,為保障國家糧食安全作出應有貢獻。加強農村精神文明建設,推進移風 易俗,積極培育時代新風新貌。健全黨組織領導的基層治理體系,堅持和發展新 時代「楓橋經驗」,實現掃黑除惡常態化,保持基層穩定、群眾平安。

# 要研究提出有針對性政策舉措

習近平最後強調,中央區域協調發展領導小組要加強統籌協調和督促檢查,中 央有關部門要研究提出有針對性的政策舉措。西部地區各級黨委和政府要扛起主 體責任,推動黨中央決策部署落實落地。完善東西部協作機制,深化對口支援、 定點幫扶。鞏固拓展主題教育成果,抓好黨紀學習教育,持續整治形式主義為基 層減負。完善決策機制,重大政策特別是涉民生政策出台前要進行充分論證和風 險評估,實施中出現問題要及時調查、果斷處置。打造忠誠乾淨擔當的高素質專 業化幹部隊伍,建立健全考核激勵制度,關心關愛基層幹部特別是條件艱苦地區 幹部,激勵幹部鋭意進取、大膽開拓、擔當作為。

李干傑、何立峰、吳政隆、穆虹、姜信治出席座談會,中央和國家機關有關部

門、有關地方、有關企業負責同志參加座談會。



# 考察調研重慶第一站的深意

特稿

4月22日至23日,中共 慶市考察調研。習近平總

書記此次考察的第一站,是重慶國際物

園區成立於2007年9月,這裏是中歐 班列、西部陸海新通道鐵海聯運班列始 發站,已建成面積達22平方公里。

10年前,總書記訪問歐洲期間,在德 國杜伊斯堡車站見證了一列渝新歐鐵路 班列緩緩進站。該趟列車就是從重慶這 座樞紐園區始發的。

從戰略意義上看,重慶國際物流樞紐 園區是重慶市推動成渝地區雙城經濟 圈、西部陸海新通道、内陸開放高地建 設的重要承載地。

從地理優勢上看,這裏是我國對外開 放的重要樞紐。向西開放,中歐班列串 聯大通道;向南出海,西部陸海新通道 成爲新動脈。再加上渝滿俄、渝甬,四 個方向的國際班列開行線路62條,輻射 100多個國家超500個港口。

從功能設計上看,園區設有西部陸海 新通道重慶無水港、重慶鐵路口岸及鐵 路保税物流中心、中歐班列集結中心

等,是陸港型國家物流樞紐、國家骨幹 冷鏈物流基地、多式聯運示範工程。

鐵道、火車、集裝箱,是這座園區 最鮮明的元素。貨車司機、火車員 工、園區管理者,成爲一道流動的風

值得一提的是,2016年1月,總書記 赴重慶考察的第一站,也是一座綜合交 通樞紐——果園港。在碼頭前沿平台, 總書記當時叮囑現場作業人員、貨船船 主、港口規劃建設人員,把港口建設 好、管理好、運營好。

來源:央視網

# 走進九龍坡區謝家灣街道民主村社區

# 中國式現代化 民生為大

香港文匯報訊 綜合人民日報客戶端及中新社報 道,4月22日至23日,中共中央總書記、國家主席、 中央軍委主席習近平在重慶市考察調研。

習近平先後來到重慶國際物流樞紐園區、九龍 坡區謝家灣街道民主村社區、重慶市數字化城市 運行和治理中心,了解當地加快建設西部陸海新 通道、實施城市更新和保障改善民生、提高城市 治理現代化水平等情況。

22日下午,習近平走進九龍坡區謝家灣街道 民主村社區。看到社區煥然一新、井然有序, 習近平親切地對在場的社區居民說,中國式現代 化,民生為大,中國共產黨要做的事情就是讓老 百姓過上更加幸福的生活。

# 不能什麼事都壓給基層

在民主村社區,習近平走進社區黨群服務中心, 向社區幹部詢問這裏都開展哪些便民服務、社區幹 部待遇怎麼樣、平時工作忙不忙等,詳細了解近年 來社區減負效果。習近平強調,為基層減負要明確 作,要把職責事項搞清楚。



◆4月22日至23日,中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在重慶 權責,不能什麼事都壓給基層,基層該承擔哪些工 市考察調研。這是4月22日,習近平在九龍坡區謝家灣街道民主村社區考察, 了解當地實施城市更新和保障改善民生等情況。 新華社

# 新時代推動西部大開發 總書記提出這些重點要求

### 要堅持以高水平保護支撐高 質量發展,築牢國家生態安 全屛障

- ◆優化國土空間開發保護格局,加 強生態環境分區管控,加快推進 重要生態系統保護和修復重大工 程,打好「三北」工程三大標誌 性戰役
- ◆強化生態資源保護,加強森林草 原防滅火能力建設,深化重點區 域、重點領域污染防治
- ◆大力推動傳統產業節能降碳改 造,有序推進煤炭清潔高效利
- ◆完善生態產品價值實現機制和橫 向生態保護補償機制

## 要堅持統籌發展和安全,提升能 源資源等重點領域安全保障能力

- ◆加快建設新型能源體系,做大做強一 批國家重要能源基地
- ◆加強管網互聯互通,提升「西電東
- 加強礦產資源規劃管控和規模化集約 化開發利用,加快形成一批國家級礦 產資源開採和加工基地
- ◆提高水資源安全保障水平
- ◆創新跨地區產業協作和優化布局機 制,有序承接產業梯度轉移
- ◆大力推進成渝地區雙城經濟圈建設, 積極培育城市群,發展壯大一批省域 副中心城市,促進城市間基礎設施聯 通、公共服務共享

#### 要堅持鑄牢中華民族共同體意識,切 實維護民族團結和邊疆穩定

- ◆民族地區要把鑄牢中華民族共同體意識貫 徹到發展的全過程和各方面
- ◆緊貼民生推動經濟社會發展,健全社會保 障體系, 兜牢民生底線, 着力解決群衆急 難愁盼問題
- ◆全面準確貫徹黨的民族政策,加快建設互 嵌式社會結構和社區環境,促進各族群衆 交往交流交融
- ◆全面貫徹黨的宗教工作基本方針,堅持我國 宗教中國化方向,持續治理非法宗教活動
- ◆深入推進新時代興邊富民行動,加強邊境 地區基礎設施和公共服務設施建設,發展 邊境旅遊等產業,努力實現邊民富、邊關 美、邊境穩、邊防固

來源:新華社